

「世界上第80億人」誕生 全球人口邁向負增長

全球人口15日破80億大關。據聯合國估算，全球人口2010年達到70億之後，只用了12年便增加了10億，但到2037年達到90億大約需要15年，這表明全球人口的總體增長率正在放緩。

聯合國將11月15日定為「80億人口日」，而15日在菲律賓馬尼拉出生的一名女嬰正式成為「世界上第80億人」。1950年的全球人口增長率為1.73%，1963年增速加快到2.27%，達到峰值，之後開始轉為放緩。1990年代低於1.5%，2020年跌破1%。據聯合國預

測，到2040年代，增長率將低於0.5%，到2086年，人口將轉為負增長。

料2037年達90億人口

按照聯合國的中位數估算數據，全球人口達到90億的時間點為2037年。預計從80億增加到90億需要15年時間。與70億增加到80億花費的12年相比，速度減緩。據推算，2020年韓國和俄羅斯的人口增長率為負數。中國也從2022年開始進入人口減少局面，到2023年印度人口規模將超過中國。

世界各國的出生率下降是多種因素造成的，包括教育水平上升和家庭規劃普及等。避免人口爆炸雖有利於國家發展，但一定時間之後，會不可避免地出現老齡化和人口減少，從而成為經濟增長的絆腳石。

報道指，雖然勞動力減少可透過移民來彌補，但在全球人口增長放緩的大環境下，爭奪人才的競爭將更加激烈。各地政府如果不推人力投資，提高人民知識和技能，將難以實現可持續增長。

◆綜合報道



一名女嬰在菲律賓馬尼拉出生，成為「世界上第80億人」。網上圖片

加州5萬教研人員要求加薪逾倍抗通脹

美大學爆史上最大規模罷工

來自美國加州大學10個校區的近5萬名教研人員14日舉行罷工，要求提高薪酬和福利，表示在通脹高企的環境下，目前的薪金水平難以維持生活。工會領袖表示，這是美國高等院校歷來最大規模的罷工行動。

今次參與罷工的教研人員隸屬汽車勞工聯盟分會，包括教學助理、研究人員、博士後研究生及導師等，他們抗議待遇太差，讓他們無法安心從事教學及研究等工作。罷工人士抱怨，通脹高企令生活費居高不下，學校給予的薪資在支付房租和水電費後所剩無幾，工會與校方進行談判，但遲遲無法達成協議。

要求每年薪增至5.4萬美元

工會指出，他們要求所有教研人員的每年薪增至5.4萬美元，較目前2.4萬美元增加逾一倍，並提高育兒津貼、改善醫療福利及交通津貼。工會稱，由於教研人員努力授課及進行頂尖研究，才使加州大學獲得全球最佳公立大學及頂尖研究機構的名譽，「簡單來說，因為我們的投入，加州大學才是加州大學。」

然而校方只答允首年加薪7%，之後每年加薪

3%。汽車勞工聯盟2865分會會長傑米表示，上週六的談判雖有「明顯進展」，但針對如何讓加薪成為更公平的大學問題上，雙方仍有很大差距。罷工人士則指校方缺乏誠意，迫使勞方在加州各大都市的校園抗議。

中國研究生買不起機票回國

加大柏克萊分校化學系研究生海文說，大學生不明白為何教育和研究人員的待遇那麼低，因此都很支持他們舉行罷工。來自中國的該校數學系研究生梁家倫（譯音）說，他每月薪金只有2,700美元，花掉房租水電等基本支出後僅剩一半，還要支付保健費，他根本買不起機票回中國探親。戴維斯分校教學助理暨研究員利維維也表示，她們忍受「經濟困境」太久了，除了出來抗議已別無他法，「我想大家都準備好長期抗爭。」

加大10個校區共有近30萬名學生，校方管理層

在官網上指出，校方會繼續以誠意與工會談判，致力尋找解決問題的方案。

柏克萊分校的職員表示，他們已為罷工作好準備，應不會受到太大干擾，「學校課程預計如期舉行，辦公室會開放，校園會提供正常服務。」

但有學生透露，很多課程已經取消或重新安排。一名學生受訪時指出，幾乎所有由研究生帶領的討論課堂都已取消，「因為他們正在罷工」。

◆綜合報道



教研人員抗議薪資待遇太差，讓他們支付房租後所剩無幾。網上圖片



教研人員在加大柏克萊分校的斯普勞爾廣場進行罷工集會。網上圖片

四成研究生交租花掉一半薪金

據工會指出，加州大學的教研人員要求大幅加薪，其中一個重要原因就是他們難以負擔房租。工會調查發現，多達92%研究生每月在房租上花掉超過30%薪金，更有40%研究生每月花一半薪金支付房租。

工會代表傑米表示，加州大學的幾個校區均位於加州租金最昂貴的地區，包括洛杉磯、聖迭戈和柏克萊等，不少教研人員均抱怨在學校附近幾乎租不起房屋。

洛杉磯分校的研究員兼教學助理雷莫利諾表示，他在2018至2019年期間，大部分時間都只能住在自己的汽車裏，原因是他沒有辦法負擔佔收入85%甚至更多的房租。他希望罷工能讓其他的研究生勞工不必和他一樣面對經濟不穩定，形容這種不穩定狀況可能導致他們離開學術領域。

◆綜合報道



其中一名死者的事發前於lg發布4人合照。網上圖片

美4大學生離奇命案 警疑「衝動殺人」

位於美國愛達荷州莫斯科市的愛達荷大學發生一宗兇殺案，4名學生被發現陳屍校園附近一個住宅。市長貝特奇表示，警方根據現有線索，初步相信案件是一宗「衝動殺人」(Crime of Passion)事故，但未有透露死亡原因及疑兇身份。

大學團體成員，彼此份屬好友，其中一人於當天較早時還在社交平台Instagram上發布了4人的合照。

莫斯科市警方已將案件列為兇殺案處理，指現時沒有人被拘留，相信社區不存在風險。

愛達荷大學校長格林表示，對有學生遇害感到悲傷。愛達荷大學14日取消所有課堂，並加強保安措施，安排更多保安人員陪同學生穿過校園區。

由於現時仍未知事件詳情，很多家長都擔心校園安全，部分學生已選擇提前放感恩節假期離開校園。

◆綜合報道

事前lg發合照

事發於當地時間13日，警員在約中午時分接報到場，發現4具屍體。死者年齡介乎20至21歲，被發現時已死去數小時。根據網上資料，4人疑是同一

傳亞馬遜大規模裁員1萬人

美國電商巨擘亞馬遜據報最快本週開始裁減多達1萬名員工，成為最新一個裁減人手的美國科技巨頭，這也將是亞馬遜自創立以來最大規模的裁員行動。

截至9月底，亞馬遜在全球擁有154萬名員工，裁員人數將佔亞馬遜總員工數的不到百分之十，這還不包括在諸如聖誕節假期等檔期期間僱用的季節性勞工。這次裁員將主要影響亞馬遜的設備、零售和人力資源部門。

亞馬遜受惠於新冠疫情下的網購浪潮，近年一直積極招聘人手，員工人數在2020年第一季之後的2年期間翻倍來到162萬人。但隨着經濟惡化，亞馬遜2

周前已宣布暫停招聘，員工人數與年初相比已經有所減少。

貝索斯首作承諾捐身家

另一方面，亞馬遜創辦人貝索斯計劃在有生之年捐出大部分財產，他向美國有線新聞網絡(CNN)表示，將把捐款用於因應氣候變化，以及支持在社會和政治分歧嚴重的情況下能團結人類的人。

今次是貝索斯首次作出「捐身家」的承諾。根據彭博富豪榜，58歲的貝索斯坐擁1,240億美元身家，在全球富豪中排第4位。

◆綜合報道

「女版特朗普」州長選舉落敗

在美國前總統特朗普預計於當地時間15日晚宣布角逐2024年總統大選之際，其陣營再受打擊。持極右立場、被稱為「女版特朗普」的前電視主播萊克，在亞利桑那州州長選舉中，敗給曾擔任州務卿的民主黨候選人霍布斯。

特朗普最忠實擁護者

根據美聯社數據，該場選舉已點逾98%選票，霍布斯以50.4%的些微優勢壓倒49.6%的萊克。除美聯社外，美國有線電視新聞網(CNN)和美國國家廣播公司(NBC)等媒體也紛紛預測萊克已經落敗。

亞利桑那州屬搖擺州份，萊克作為特朗普的最忠實擁護者之一，其得票結果備受關注。輿論認為，獲得特朗普背書的萊克原本有望成為共和黨未來領袖，這場激烈選戰也成為考驗跟隨特朗普路線的候選人能否贏得選舉的試金石。

萊克一直力撐「選舉舞弊論」，聲稱2020年大選「被偷走」的說法，並矢言要禁止亞利桑那州的郵寄投票。

霍布斯則在聲明中感謝家人、義工和競選團隊，幫助她在亞利桑那州州長選舉取勝，「謝謝你，亞利桑那州。」

◆綜合報道



「女版特朗普」萊克在中期選舉落敗。美聯社